[bookmark: _GoBack]《关于推进“两全两高”农业机械化发展
的实施意见》的草案解读

一、出台的背景和依据
近年来，我县农机化取得了良好发展，形成了向全程全面高质高效转型升级的良好态势，处于机械化、智能化加速替代人力畜力的关键过程。但是，农机化发展还存在一些短板和弱项。一是农机化水平发展不平衡，主要粮食作物基本实现全程机械化，但部分经济作物、设施农业的全程机械化水平有待提高；二是农机化质量不高，智能化和先进高效农机产品使用较少，农机作业质量还不能完全适应农业生产需要；三是农机生产效益增长乏力，农机经营模式有待完善，作业领域和链条有待扩展和延长。《宁阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要和二〇三五年远景目标展望》提出，积极推进“两全两高”（全程全面、高质高效）农机化工程建设，推动智能农机与智慧农业融合发展，创建“两全两高”农机化示范县。为实现农业机械化全面全程高质高效发展，推进农业农村现代化建设，根据山东省人民政府《关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》（鲁政发〔2019〕12号）、山东省人民政府办公厅《关于加快新旧动能转换推进“两全两高”农业机械化发展的意见》（鲁政办字〔2017〕211号）和泰安市人民政府《关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》（泰政发〔2020〕11号）的部署要求，结合我县实际，就全程全面高质高效农业机械化发展，出台实施意见。
二、出台的目的
一是着力解决农业生产中对农机化高质量发展的要求，解决农机化发展不平衡、不充分等问题，补齐全程机械化短板，突破全面农机化瓶颈，促进农机化全程全面、高质高效发展。
二是满足农村经济对农机化的需要，助力乡村振兴。通过推广先进适用农业机械，改善农业生产条件，完善农机社会化服务体系和农业生产体系，提高农业生产效率和效益，在产业、人才、组织和生态等方面助力乡村振兴。
三、主要内容
（一）明确主要目标
以推进“两全两高”农机化为总抓手，按照立足大农业、面向现代化、发展新农机的工作思路，着力解决我县农机化发展不平衡、不充分的问题，补齐全程机械化短板，突破全面农机化瓶颈，着力提升农业机械化质量效益，实现我县农业机械化全程全面、高质高效协调发展。
（二）明确重点任务
一是围绕重点粮食作物关键环节，着力发展土地深松、宽幅精播、种肥同施、高效植保、低损收获、秸秆利用、粮食烘干机械化，重点加强植保、烘干等机械化薄弱环节。积极推进农机农艺融合，重点推动花生等经济作物机械化发展，努力实现主要农作物各生产环节全程机械化，同时，做好其它农作物重点环节机械化生产。
二是积极推广牧渔林加各业机械化技术，着力在部分用工较多、机械基本成熟的环节领域率先突破。畜牧业重点发展饲料收获、畜禽养殖、畜产品采集、畜禽粪污和病死畜禽处理机械化；水产养殖业重点发展水产品、水质改善、精准饲喂、产地保鲜等设施设备；林果业重点发展果树管理以及清选分级、包装、保鲜储藏机械化技术；农产品初加工业重点发展储藏、保鲜、烘干、清选分级、包装等设施设备，努力实现农村各业机械化全面发展。
三是认真执行农机产品质量、作业质量、维修质量标准体系，示范推广精准智能机械设备和标准化作业技术，鼓励已有机械、新购机械加装配备作业质量监控设备，政策性补助作业项目原则上都要配备作业质量监控设备。
四是积极研发创新和示范推广节本增效、绿色环保机械化技术，大力培育新型农机经营主体和服务主体，加快发展土地托管、统一服务、综合农事等多种形式的规模经营，拓展农业机械化服务领域，拉长农业机械化服务链条，促进农业增效、农民增收。
（三）明确了保障措施
一是把全省“两全两高”农机化示范县创建纳入今年全县经济工作重点任务，县政府成立推进“两全两高”农业机械化发展工作领导小组，具体负责全县“两全两高”农业机械化发展的组织领导工作，把农业机械化发展作为现代农业和乡村振兴的基础，严格落实责任，明确发展思路和目标，及时制定和完善相关的政策措施，全力推进。
二是各级、各有关部门按照职责分工，密切配合，加强指导。各级用于扶持现代农业生产的各项优惠政策，要把推进“两全两高”纳入重点支持范围。
三是充分调动社会各界支持农业机械化、关心农业机械化发展的积极性和主动性，搭建社会广泛参与平台，构建政府、社会、市场协同推进的工作格局。
四是在全县范围内开展“两全两高”农业机械化发展示范创建，通过建立示范区、示范基地，培育典型，打造样板，引领推动全县“两全两高”农业机械化发展。
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