《宁阳县国土空间总体规划（2021—2035年）》

的草案解读
为全面贯彻落实《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，加快建立责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，科学谋划新时代宁阳县国土空间开发保护格局，支撑国家和省市重大战略落地，指导各类开发保护建设活动，着力推动城市高质量发展，我们依据国家级、省市级国土空间总体规划，编制了《宁阳县国土空间总体规划（2021-2035年）》（以下简称空间规划）。现将编制情况汇报如下。

一、空间规划编制背景

我县目前实行的《宁阳县城市总体规划（2005-2020）》于2005年开始组织编制，2008年1月15日经泰安市人民政府批准实施，2015年经省住建厅批准开始修编，规划期限为2017-2035年，该规划的实施对我县经济社会发展和公共服务设施、基础设施建设等各方面起到了积极的指导作用。2020年宁阳县常住人口规模为66.85万人，城镇化率为50.95%，县域基本形成中心城区和经济开发区两翼齐飞的空间结构，基本构建了蔬菜、苗木花卉、林果、畜禽养殖四大农业主导产业，高端装备制造、新材料、新能源、生物医药等战略性新兴产业快速发展。东部新城稳步发展，老城中心和新城中心“一主一副”已具雏形，产业集中于规划的县城西南部，清风路、文成路、禹王大道、复圣公园、文庙小学、金桥学校、中医院等基础设施、文化、社会福利设施均按照规划实施建设，城区框架进一步拉大。

二、国土空间总体规划主要内容

规划深入贯彻落实党的二十大精神和国家、省市关于生态文明建设的一系列重大部署和要求，全面落实县委县政府重大决策部署，以建设“‘大强富美安’社会主义现代化新宁阳”为目标，切实发挥总体规划的战略引领和刚性控制作用，按照耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界的优先序统筹“三区三线”划定，通过谋发展、定格局、优空间、塑核心、强支撑、提品质六个方面开展规划编制，主要内容包括确定城市性质、预测人口规模、构建国土空间总体格局、促进产业发展、夯实支撑保障体系、推进国土整治修复、提升中心城品质、制定近期行动计划等八个方面。

（一）确定城市性质。在深入分析宁阳县区位交通、资源禀赋、经济发展情况的基础上，落实上位规划传导，规划将宁阳县城市性质定位为“省会经济圈南部门户城市”“京沪走廊新兴产业基地”“生态宜居的山水田园城市”。

（二）预测人口规模。科学把握人口和城镇化发展趋势。综合分析耕地资源、水资源、生态资源承载能力，结合服务人口，预测2025年县域总人口为71万人，城镇化水平67%，城镇总人口为47万人。2035年县域总人口规模76万人，城镇化水平75%，城镇总人口为57万人。
（三）构建国土空间总体格局。落实国家和省市重大战略部署，以自然地理特征为基础，在坚守91.6022万亩耕地保护目标、81.9361万亩永久基本农田、36.22平方公里生态保护红线和74.16平方公里城镇开发边界底线约束的基础上，统筹全域生态、农业、城镇空间，构建“一带多廊、两轴三区、一主一副多点”的全域空间格局，构建“中心城-重点镇-一般镇”三级城镇体系，引导小城镇特色发展。

（四）促进产业发展。构建“一轴三区四园”产业空间格局，推进产业集聚升级，打造集聚高效的产业空间，做强高新技术产业开发区、宁阳经济开发区、农业高新技术产业开发区，推动堽城工业园、华丰工业园、东疏装饰材料产业园、蒋集畜禽产品产业园扩规增效。构建“一带二线多园”的农业发展格局，加快现代农业产业园建设，促进乡村产业振兴。

（五）夯实支撑保障体系。一是对接综合交通中长期规划，构建“高铁+高速+国省道+县乡道”县域交通体系；二是完善“县—街道（乡镇）—社区（村）”三级公共服务中心体系，综合确定67个乡村社区生活圈；三是建立低碳能源供应保障体系，布局77处重大市政基础设施，预留重大基础设施廊道。

（六）推进国土整治修复。推进生态系统修复，实施水生态修复工程、森林生态修复工程、沙化土地治理项目与矿山环境生态修复工程四大生态修复工程。强化国土综合整治，拟定了全县高标准农田建设、农用地整理、宜耕后备土地资源开发、农村建设用地整理、城镇低效用地再开发、全域土地综合整治等27个土地综合整治项目。

（七）提升中心城品质。立足宁阳县自然地理格局和现状基础，考虑城市空间发展需求和功能布局完善需要，尽量避让永久基本农田保护红线、压煤区等灾害风险易发区等限制性因素，综合确定“东拓、南进、西兴、北提、中优”的中心城空间发展思路。以“增量、强心、营城、建业、育廊”为理念优化用地布局，突出中心城区“水、田”自然本底特征，落实“生态塑边、水城交融”的理念，规划形成“两区护城、三带渗透；两心引领、两轴带动、四片共荣”的空间布局结构。
（八）制定近期行动计划。提高科学管理水平，准确定位发展目标，实施路网提升工程、片区开发工程、基础配套工程等，保证产业发展、公共服务设施、基础设施、国土整治修复等规划分期落实。

三、强化规划管理，确保规划顺利实施

针对过去在城乡规划编制、管制、执行过程中暴露出的全民规划意识不强、规划编制工作相对滞后、规划监管压力较大等突出问题，我县将以本次国土空间总体规划的编制报批为契机，切实在今后工作中提高规划编制的前瞻性和科学性，维护规划的权威性，确保一张蓝图绘到底。
（一）完善监督机制。充分发挥国土空间规划委员会及其审查委员会的统筹协调作用，按照工作规则对国土空间规划进行审议，为党委政府规划决策提供科学依据。强化同级人大对国土空间规划执行的监督作用。将公众参与、专家论证、风险评估等作为规划制定的重要程序，接受社会监督。
（二）强化规划统筹。加快推进国土空间规划体系的建立，以县级国土空间总体规划为法定蓝图，强化规划编制体系建设，构建“两级三类”国土空间规划体系，推进镇级国土空间规划、详细规划、专项规划、村庄规划的编制。通过约束性指标传导，建立分层管理、分类指导的规划编制体系，强化全域全要素空间治理。

（三）严格规划执行。对城镇开发边界内的建设活动，实行“详细规划+规划许可”的管制方式；对城镇开发边界外的建设活动，按照主导用途分区，实行“详细规划+规划许可”和“约束指标+分区准入”的管制方式。总体规划的修改，必须经原审批机关同意，并报同级人大常委会审议通过，坚决维护规划的权威性和严肃性。完善国土空间规划“一张图”实施监督系统，强化规划执行日常监管，加强国土空间用途管制，做到“一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干”，确保宏伟蓝图变成美好现实。

（四）强化人才支撑。探索多元化的人才引进机制和储备机制，将有规划管理实践经验的人才充实到规划管理队伍，加大规划人才队伍培养力度，努力建设一支政治素质好、政策把握准、业务能力强的专业干部队伍，为我县规划编制管理发挥积极作用。
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