宁阳县五经普工作推进情况 

[bookmark: _GoBack]宁阳县统计局充分发挥监督职能，不断提高统计数据质量，精准开展统计调查，着力夯实基层基础，全面提升统计能力和服务水平，扎实推进第五次全国经济普查，充分反映经济社会发展成果，实现全县经济运行监测与统计工作协调推进。
将五经普工作作为今年全县统计工作的重中之重，严格落实普查方案，切实抓好入户登记，持续做强数据支撑，确保普查结果全面、真实、准确反映全县经济发展全貌。
一是党政高度重视，组织领导到位。县委县政府高度重视经济普查工作，将分析研判“五经普”列入常委会固定议题，定期听取情况汇报。县委常委会、县政府常务会先后7次专题研究普查工作，安排部署阶段性任务；召开各类现场推进会、任务部署会、工作调度会8次，为全县普查工作奠定了坚实组织保障。围绕普查登记，成立8大工作专班，按照“核算专班统领、部门专班落实、督导专班推进”工作机制，由相应主管部门牵头，分别负责各自领域相关工作。全县15个镇街园区都成立了不低于10人的“登记工作组”，对普查对象开展一对一登记。针对筛选出的重点对象，由“双组长”亲自召开座谈会、入户做工作，切实打消普查对象顾虑担忧，引导市场主体说实话、报实数。
二是夯实工作基础，保障落实到位。业务培训方面，优选1200名骨干人员参与登记工作，按照分级培训、精确到人的原则，对全县所有“两员”进行了登记业务、采集软件培训及个体经营户、行政事业单位专项培训共20余次3000人次，实现了县域普查业务骨干、普查“两员”全覆盖；召开县直行政事业单位登记工作专题培训班，对财务人员进行系统培训，下发协助登记工作函，打牢登记基础；各镇街园区组织属地“两员”开展普查业务二次培训，全县“两员”队伍素质能力明显提高。
三是上下联动推进，指导督导到位。一方面做好监测分析。在抓好数据汇总基础上，与“四经普”数据对比、与统计年报比对、与行业经验趋势比对，做好数据的监测、核实、评估，找准短板指标、弱项指标，找清问题症结，及时研究解决措施，夯实GDP核算基础支撑。特别是针对企业账实不符、一企多账或瞒报收入、虚列成本费用等情况，不断加大挖潜力度，着力解决瞒报漏报造成的GDP短板问题。另一方面搞好工作指导。印发《五经普工作指南》《登记明白纸》等材料，从时间节点、工作技巧、登记方法、逻辑关系等方面，精准指导登记工作。第三方面构建督导体系。构建“包保乡镇县领导、镇街园区‘双组长’、行业专班牵头部门”三管齐下督导机制，并按照职责划分，分别制定相应《督导工作要点》，确保各项工作有序推进。县五经普办每周六定期对全县15个镇街园区登记工作现场督导，了解当前入户登记工作进展、存在的问题并对下步工作进行指导；县政府主要领导、分管领导分别到各镇街园区开展五经普工作督导。
四是把握工作重点，数据支撑到位。抓好数据审核。在即报、即审、即修正基础上，依托县行业专班、普查办专业工作组、乡镇专职会计等，开展数据深挖细挖及逻辑匹配，特别是围绕收入法增加值“四项构成”重点指标，紧盯折旧、报酬、税金、利润等“四项构成”核心内容，逐项研究财务报表，逐条捋清逻辑关系，持续增强GDP支撑。抓好重点攻坚。围绕“四项重点”，即“县城区、开发区及各乡镇驻地等重点区域，“批零、住餐、服务业”等三产领域易瞒遗漏重点领域，工业、制造业、现代服务业、研发投入、数字经济、数字化转型等重点结构，规模大、人员多、效益好等重点对象”，持续加强数据对比分析，抓好数据审核评估，切实把牢数据质量关口，确保普查结果真实反映全县行业发展全貌。抓好查缺补漏。将查缺补漏贯穿普查登记全过程，继续采取“地毯”入户模式，做到“普查不停、补漏不止”，确保普查数据颗粒归仓。目前登记工作正在有序推进，确保3月底前完成全部普查对象登记任务。
